

# 亮眼“美食街” 浓浓“法治味”

鄂尔多斯市东胜区司法局首推“法治文化美食街”再创普法宣传新品牌

本报记者●李亮

提到我国传统节日元宵佳节,人们都会联想到赏花灯、观焰火、品美食。日前,鄂尔多斯市东胜区元宵节活动阵地上有一条让人眼前一亮的“美食街”,一道道“法治味”浓郁的“功夫菜”吸引着众多市民驻足“品尝”,人民群众在欢乐的节日氛围中,深切地感受到了法治的力量就在身边。2023年元宵节,该局首次推出法治文化“美食街”活动,为人民群众奉献了一场“法味十足”的法治饕餮盛宴。

2月4日下午2时30分,东胜区司法局邀请鄂尔多斯市司法局和东胜区17个执法部门、6个律师事务所、1个公证处联合开展的“2023法治文化美食街”活动正式拉开了帷幕。

据东胜区司法局局长李茜介绍,此次普法宣传教育活动,让大家在游玩的同时学习法律知识,真正达到了正月里来闹元宵,法律宣传润人心的目的,人民群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识明显提升。



小小普法志愿者为活动增添了活力。李亮 摄

## 谁执法谁普法 “按需送餐”释民惑

“谁执法谁普法”是落实普法责任制的具体要求。东胜区司法局利用元宵节活动人员密集这一有利时机,搭建普法宣传平台,通过新颖的宣传形式,压实各执法主体的普法责任,提升普法兴趣,形成联动普法新格局。

活动现场,各执法主体在相应的宣传橱窗内设置了法律咨询服务台,为群众答疑解惑,根据群众需求,用通俗易懂的语言讲解相关法律知识,并通过“小故事”讲清“大道理”,让法律走进千家万户。在活动现场,

工作人员还向群众免费发放了各类法律法规宣传读本,给老百姓在看表演、赏花灯、品美食的过程中又加入了一道“法治文化美食大餐”。

“普法宣传活动我们也经常参与,但把法治元素融入元宵节活动,这还是第一次,这种普法方式非常新颖,‘法治文化美食街’让群众尽享‘法律美食’,在吃喝玩乐中受到法律的熏陶。”对此独特的普法宣传方式,东胜区国家保密局王舒娟深有感触。

从普法宣传人员手中接过“法律

美食”后的贺庭栋老人激动地说:“法律知识人人都应该懂,这是时代所需。现在年轻人通过智能手机、网络等平台学习法律知识,我们老年人由于不会操作,只能通过现场活动来了解、学习,这次能在元宵节的活动中接触到法律知识,非常好,希望主办方能多举办一些这样的活动,让老年人也能跟上时代的步伐。”

据了解,当天活动现场共发放各类宣传资料 8600 余份、宣传品 8600 余件,受益人 2 万余人,解答法律咨询 220 余人次。

## 大律师面对面 “专业套餐”解民忧

“大律师与市民面对面”是东胜区司法局精心打造的金牌普法项目,为有法律需求的群众提供了专业法律帮助,让普法宣传更具有专业性和针对性。此次活动中,该局将“大律师与市民面对面”从室内“搬到”室外,进驻“法治文化美食街”,近距离与群众接触,为群众解决烦心事提供专业的法律保障。

在现场专业法律咨询的“大排档”前,王大爷向内蒙古蒙南律师事务所的律师咨询,自己放出去的款还能不能要

回来?律师从法律关系、诉讼时效、证据收集、起诉流程等方面进行了详细解答,并告知王大爷可以通过调解、诉讼的途径进行维权。

内蒙古蒙南律师事务所、信延律师事务所等 6 个律所的“大律师们”在现场通过专业的视角为群众解答法律难题,并介绍了维护自身合法权益的法律途径及维权方式。群众滔滔不绝向律师诉说自己遇到的法律难题,律师们认真听取,仔细询问,耐心解答,并帮助他们

理清思路,指出解决问题的办法。

得到满意答复的群众连声道谢,声称“这样的活动非常好,我们能在元宵节活动现场与律师面对面,从法律的角度打开我们的心结,这回心里有底了。”

东胜区司法局普法与依法治室主任高慧说:“此项活动为市民提供了优质的法律服务,增强了居民的法律意识,提高了居民的法律素质,为构建和谐社会的作出了积极的贡献,真正做到了法律服务零距离。”

## 逛夜市学法律 “摊位美食”暖民心

东胜区司法局新晋“网红”普法项目“法律夜市”也在“法治文化美食街”上与群众如约见面了,为元宵节夜间活动增添了浓墨重彩的一笔。

东胜区司法局将普法宣传工作与夜市有机融合,让普法宣传有了“烟火气”,让普法宣传覆盖面更广,更加深入人心。将法律服务送到夜市,解决了市民不少难题,既不耽误市民们陪伴家人元宵节赏灯游玩,又学到了法律知识,一举两得。夜市“摊位”旁边的“套圈”游戏也吸引了不少群众,工作人员事先将

法治宣传品摆放在地上,不论是大朋友还是小朋友们都纷纷排队参与法律“套圈”游戏,套中即可带走,现场一片欢声笑语。

现场参与法律“套圈”游戏的市民马军开心地反馈:“孩子和我也很喜欢这样的活动,很有意义,在玩中学、学中玩,这种普法宣传形式让我们受益匪浅。”

此次的“法治文化美食街”活动,作为东胜区“法律集市”的延伸,将法治宣传、法律咨询、矛盾调解、法律援

助等法律服务有效的结合。在元宵佳节隆重推出,以青铜器广场宣传阵地为中心,以东胜区十五个司法所为分布点,展开辐射东胜区的普法宣传网络,以群众喜闻乐见的形式,将传统的民俗文化与普法宣传结合在一起,让居民在欢度元宵的同时又学习了法律知识,休闲学习两不误,营造学法、用法、遵法、守法、护法的良好氛围,提高了广大群众的法律素养和依法维权意识,营造了“全面推进依法治区、建设法治东胜”的浓厚氛围。



“大律师”解答群众的法律咨询。李亮 摄



普法宣传人员向群众介绍法律知识。李亮 摄



法律“套圈”游戏活动现场。李亮 摄